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Metode

* Lande hvor face to face var suppleret med CAVI (computer Assisted Video Interview):

Czechia, Denmark, Finland, Malta

• Omfang

• 27 EU 

Medlemsstater

• Kandidatlandene

(AL, BA, ME, MK, 

RS, TR, MD)

• Andre lande og 

områder (CYtcc, UK, 

XK)

• Data-

indsamlings 

datoer

• 23/10/2023 –

17/11/2023

(EU27)

• Data-

indsamlings 

metode

• Face to face* (den 

primære metode)

• Total antal 

gennem-

førte 

interviews

• 26.471 (EU27)

• Population

• 15 år +

• Total

EU

• Er vejet jf. 

populations 

størrelse i hvert 

land
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1
Udvidelse af EUs grænser

3 Europa-
Kommissionen



DB2. Hvad er din mening om følgende udsagn? Fortæl venligst for hvert udsagn, om du er for eller imod.

En yderligere udvidelse af EU til at omfatte andre lande I fremtiden

58% af danskerne er for en yderligere udvidelse af EU, mod 51% blandt EU27
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D2 EU har iværksat en række tiltag som reaction på Ruslands invasion af Ukraine. Hvor enig eller uenig er du i følgende tiltag, der er trufffet?

Give Ukraine status som kandidatland til potentiel optagelse i EU

76% af danskerne er enige i at give Ukraine kandidatstatus som potentielt kommende EU-medlem
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2
Tilid og støtte til EU blandt den Danske 

befolkning

6 Europa-
Kommissionen



A6. I hvor høj grad har du tillid til forskellige institutioner? Er du tilbøjelig til at have tillid til følgende institutioner eller til ikke at have tillid til dem?

Den Europæiske Union

68% af danskerne har tillid til EU. Dette er markant højere end EU27-gennemsnittet der ligger på 47%. 
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88% af danskerene er uenige i at Danmark vil stå bedre i fremtiden udenfor EU. Dermed er Danmark det 

EU land, som i mindste grad mener, at deres land ville være bedre stillet udenfor EU
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3
Danskernes holdning til prioriteter og fælles 

politik blandt EU medlemslandene

9 Europa-
Kommissionen



A3. Hvad mener du, er de to vigtigste problemstillinger (DANMARK) står over for lige nu?

Danskerne fremhæver Miljø og klimaforandringer (47%) og Sundhed (40%) som de vigtigste 
problemstillinger som Danmark står overfor lige nu
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B2. Hvad er din mening om følgende udsagn? Fortæl venligst for hvert udsagn om du er for eller imod.

88% af danskerne er for den fri bevægelighed for EU-borgere overalt i EU. Blandt EU27 er andelen 84%. 
Omvendt er danskerne mest imod en fælles EU-sundhedspolitik (48%).
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B3. Hvad er din mening om følgende udsagn? Fortæl venligst for hvert udsagn om du er for eller imod.

En europæisk økonomisk og monetær union med én fælles mønt, euroen.

63% af danskerne er imod én fælles europæisk møntenhed, hvorimod der blandt EU27 er 71% for 
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4
Velfærd og optimisme blandt den danske 

befolkning

13 Europa-
Kommissionen



Danmark ligger i toppen når det gælder tilfredshed med tilværelsen. 97% af danskerne er 
tilfredse med deres liv, sammenlignet med 84% for EU27 gennemsnittet
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5
Bæredygtighed og energi

15 Europa-
Kommissionen



92% af danskerne er enige i at EU skal investere massivt i vedvarende energi, såsom vind og 
solenergi
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D3. Hvor enig eller uenig er du i hvert af følgende udsagn?

EU bør investere omfattende i vedvarende energi såsom vind- og solenergi.



91% af danskerne er enige i at EU bør reducere afhængigheden af russiske energikilder, 
sammeliget med gennemsnittet for EU27 på 81%
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D3. Hvor enig eller uenig er du i hvert af følgende udsagn?

EU bør reducere sin afhængighed af russiske energikilder så hurtigt som muligt



Danmark ligger på niveau med EU27 (78%) når der måles på hvor mange der gør, eller har planer 
om at gøre, noget aktivt for at reducere deres energiforbrug. 

18

D3. Hvor enig eller uenig er du i hvert af følgende udsagn?

Du har for nyligt gjort noget for at reducere dit eget energiforbrug, eller du planlægger at gøre det i den nærmeste fremtid



Hovedresultater

19 Europa-
Kommissionen



Hovedresultater - I

Tilslutning til ideen om at 

styrke partnerskaber uden for 

EU, og yderligere udvidelse af 

EU

Danskerne er meget 

positivt indstillet over for 

EU, og ser ikke en bedre 

fremtid uden for EU

97% af danskerne angiver 

at de er tilfredse med 

deres liv

Når det gælder danskernes syn på

eget liv konstateres det, at tæt på alle

adspurgte danskere er tilfredse

(Meget tilfredse + Nogenlunde

tilfredse) med tilværelsen (97%).

Samtidig vurderer størstedelen af

danskerne, at situationen er god i

Danmark, samt at den danske

økonomi er god (hhv. 81% og 85%).

Begge dækker dog over signifikante

fald på hhv. 8 og 5 procentpoint fra

maj 2023-målingen.

Sammenlignet med EU27 er danskerne

generelt mere EU positive. Over

halvdelen af danskerne er således for

yderligere udvidelse af EU.

Endnu større tilslutning er der dog til

ideen om, at EU skal bygge

partnerskaber med lande udenfor EU,

med henblik på at knytte lande og

mennesker, tættere sammen.

I forlængelse af diskussionen om mulig

udvidelse af EU konstateres det, at

mere end tre ud af fire danskere er for at

give Ukraine EU-kandidatstatus.
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Selvom der i denne måling ses et fald i

andelen af danskere, der mener at EU

bevæger sig i den rigtige retning, anser

en signifikant højere andel af danskerne

end EU27 stadig fremtiden for EU som

meget positiv / rimelig positiv.

Det er ligeledes tydeligt, at danskerne

ikke ser en bedre fremtid for Danmark

uden for EU. Det positive syn på EU ses

også ved, at danskerne, sammenlignet

med EU27, i højere grad er enige i at

landets interesser varetages i EU samt

at deres stemme tæller i EU.



Hovedresultater - II
Fælles EU-energipolitik, 

reducering af olie/gas, og 

investeringer i vedvarende 

energi

Mere end tre ud af fire danskere er for en

fælles EU- energipolitik. Generelt har

energipolitik stor betydning for danskerne.

Således er over 90% af danskerne enige

(Helt enige + Tilbøjelig til at være enig) i,

at EU skal investere massivt i vedvarende

energi.

Samtidig er der stor enighed blandt

danskerne om at reduktion af import af

olie/gas samt investering i vedvarende

energi er vigtig for danskernes generelle

sikkerhed.

Hvor indvandring tidligere lå blandt de

øverste pladser, når det gjaldt danskernes

holdninger til de vigtigste politiske

problemstillinger for EU, er klima nu

rykket op i vigtighed.

Således vurderer danskerne, at klima-

forandringer samt krigen i Ukraine er de

vigtigste problemstillinger som EU står

overfor i øjeblikket.

Når blikket rettes mod danskernes

holdning til de vigtigste problemstillinger

Danmark står overfor, er det Miljø- og

klimaforandringer samt sundhed som

nævnes oftest.
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Danskerne fremhæver klima 

som en af de vigtigste 

politiske problemstillinger i 

EU


